

# “孩子王”机场来值守 社区把好“最后一关”

## 浦东严格闭环管理守好上海“东大门”

随着境外输入压力加大,机场、社区、集中隔离观察点,处处有“大白”们的身影。记者从浦东新区获悉,截至前天,浦东从机场累计接送3576人;3月3日到22日上午7时,浦东集中隔离观察点,共接收机场转送重点国家入境人员8098人,全力守好上海“东大门”。

最近,上海的两大机场防疫志愿者中惊现一群身披雷神、超人、小猪佩奇等励志表情包的“白衣战士”。入境人员见到后,有的竖起大拇指,有的“求合影”,还有外国小伙伴用相机记录下了那些可爱的画面。

在白色防护服后背上,“战疫神话”“越是熬夜,越是清醒”“小猪佩奇身上纹,掌声送给转运人”的话语,幽默又富有内涵,衬着生动的动漫图案,大大缓解了入境乘客的焦虑和疲惫,也让奋战在防疫一线的志愿者精神满满。一位“大白”说,半夜时候,防护服“闷”出汗来,但机场没有开空调,冷风袭来、睡着最容易感冒,干脆大家一起来“拗造型”找乐子。

在这支“大白”队伍中,8名志

愿者有另一个光荣的身份——少先队辅导员。“孩子王”们来自浦东的中小学,白天忙碌的时候值守机场,夜深人静没有旅客的时候,则打开手机,回归“孩子王”身份,为孩子们批改作业。

来自上南实验小学的大队辅导员王佳丽老师,是浦东机场T2航站楼第一组的跟车员,也就是人们常说的“转运人”。“在转运的过程中,难免会遇到情绪烦躁的旅客。对于焦急的旅客,多些耐心安抚;对于心情低落的旅客,多点热情开导,常常可以化解乘客们的不理解、不配

合。”王佳丽笑着说。

要“外防输入”,社区从严从紧的“最后一环”是关键。浦东浦兴路街道发布了“外语翻译志愿者招募令”后,迅速招募到近30位志愿者,组织起了一支包含英、日、韩、俄、西班牙、德等6个语种的外语翻译志愿者队伍。

有意思的是,社区工作者平时“尘封”的技能,也在疫情下“解锁”。比如,浦兴路街道银桥居委会主任姜轶本是外语专业科班出身,曾在领馆工作过;看到“招募令”,姜轶马上报名参加了翻译志愿者队伍。

3月21日上午10时,社区志愿者协会接到街道负责接入境留验人员工作小组通知,两位匈牙利籍青年从布达佩斯经莫斯科到达浦东,在浦东新区留验点完成核糖核酸检测后,允许返回其在浦兴路街道的小区。因随车工作人员不懂英语,需安排英文翻译志愿者随车。

翻译服务需求发出后,银桥居委会主任姜轶马上“接单”,参加这次接送翻译任务。转运的全过程由姜轶担任翻译,向他们讲解到小区后需要做的事情、阐明隔离要求、沟通生活需要如何解决等,使两名外籍

青年理解并配合相关工作。下午5时左右,姜轶陪同两名匈牙利人到达小区,然后会同社区卫生服务中心、派出所、小区物业管理方、居委等做好隔离交接,才放心离开。

据悉,为了做好“闭环管理”,浦东新区举全区之力快速新增一批集中隔离观察点,精准做好入境人员居家隔离工作。从3月12日到21日24时,浦东累计接收海关转送采样人员2112人。1月25日到3月21日24时,各隔离点累计接收16193人。

首席记者 宋宁华



## 轨交11号线 苏州段今复运

今早首班车起,上海轨道交通11号线花桥站至安亭站区段恢复正常运营,运营服务时间与停运前保持一致。

本报记者 陈梦泽 摄影报道

## 应对企业复工复产员工需求

# 60名广西贫困户人员 经牵线顺利在沪就业

本报讯(记者 江跃中 通讯员 黄波 詹振华)近期,沪上企业陆续复工复产,但受疫情影响,部分企业用工需求凸显。为缓解企业“用工荒”,国家移民管理局上海边检总站主动协调对接用人单位,引导帮扶贫困地广西壮族自治区三江侗族自治县富禄苗族乡务工人员赴沪务工,同时帮助解决企业复工复产用工需求和贫困户就业难题。近日,富禄苗族乡60人来到上海振华重工股份有限公司上班。

“前几天在微信群里知道今天这里举行招聘会,来看看有没有适合自己的工作岗位。”来自富禄苗族乡岑旁村的青年石华荣说。石华荣家里父母年迈,兄弟年龄尚小,作为家里的唯一顶梁柱,家里的生活开支全压在了他一人身上。

由于没有技术,他在应聘工作时多次碰壁。

由国家移民管理局指导上海边检总站,联合上海振华重工股份有限公司、三江侗族自治县人社局,3月16日在富禄苗族乡举办的就业帮扶招聘会,让石华荣看到了希望。“这次能去振华重工上班,不仅有稳定的工资拿,还能学习一门技术,心里一下子踏实多了。谢谢国家移民管理局和上海边检的警察同志们!”

据上海边检机关介绍,今年以来,他们按照国家移民管理局统一部署,派出帮扶就业工作组,赶赴广西开展定点帮扶贫困户和剩余劳动力走访排摸,迅速搭建起企业与务工人员的对接桥梁,在充分发挥就业扶贫“造血”功能的同时,有效缓解企业用工需求。

# 对外“云平台” 对内“电力云”

## 浦东“两朵云”当好复工能源供应好管家

本报讯(记者 罗水元)企业复工情况如何?其间有没有遇到用电困难?哪些地区可增加复工企业数?如何智能调配?作为浦东区域“能源管家”的国网上海浦东供电公司,用“两朵云”就能开出“良方”。

3月4日中午,一份《企业复工情况分析日报》交到了浦东新区大数据中心主任宋卫华的手中。“日报涵盖了浦东新区、7大片区、18个行业的数据分析结果,是全社会复工复产情况的晴雨表、风向标。”宋卫华说:“它为我们实现全方位、全时段、全过程的疫情监管提供了及时、准确、有效的数据支持。”

这份报告出自国网上海浦东供电的“智慧城市能源云平台”。目前,该平台定期向浦东多个政府部门发送企业复工情况分析报告,通过“数据共享”加强电力运营数据与城市经济社会信息的融合贯通,

为促进经济发展、履行公共服务、建设智慧城市等提供有力支撑。

除了为政府部门提供决策、施策依据外,这一依靠数据驱动的用电资源数据平台,如今正越来越多地为各方主体开展自我用能剖析开具“良方”。例如,在张江的企业如果想要了解自己企业的用能情况,只要委托“智慧城市能源云平台”,即可获得详细的用能数据和分析报告。

“以前,供电公司主要致力于规划电网架、维护好设备,现在我们更希望通过计算机数据,来描绘客户画像,知道用户想什么、缺什么、要什么,以提供更好的服务。”国网上海浦东供电公司张江中心主任谢邦鹏表示。

通过云平台发布、共享的信息,供电公司还能更加高效地帮助企业匹配需求。3月19日,上海凡德汽车销售服务有限公司需

要增加维修工位,急需内部增容,由于疫情后复工期间订单需求大,如果因为增容停电会产生很大损失。于是企业通过云平台发布了增容期间需要不间断供电的需求,通过云平台进行资源匹配,很快找到了符合要求的发电车资源。“这种共享设备、共享信息的方式,能够大面积发布需求,收到回应的速度也更快了。”云平台工作小组的潘智俊说。

云平台作为国网上海浦东公司“能源管家”创新工程行动计划中的“能源云”,深度融合“能源流、业务流、数据流”,推进信息融通共享,以客户为中心,深度理解并满足客户需求。除此之外,国网上海浦东公司还将对内打造“电力云”,实现智能调配、资源高效,汇集“两朵云”形成“能源大脑”,为政府促进经济发展、履行公共服务、建设智慧城市等提供有力支撑。

## 助力复工复产复市

# 申城推疫情防护综合险

本报讯(记者 杨硕)如何确保目前复工率较低、复工较困难行业的灵活就业,企业稳定就业?昨天,上海推出了一款针对灵活就业行业复工复产人员的专项保险产品。

中国太保产险上海分公司与上海市建筑施工行业协会、上海市家庭服务业行业协会、上海美发美容行业协会、上海市餐饮烹饪行业协会分别签署“复工复产市疫情防护综合保险”协议,这标志着国内首款专门针对灵活就业行业复工复产人员的保险产品正式推出。

在当前疫情期间,部分行业用工较为困难,这些外来务工人员对来沪务工有担忧,万一染上新冠肺炎或隔离,特别是隔离期间没有生活来源,给家庭带来极大负担。因此,该保险保障方案按照“保基本,扶弱势;做公益,不盈利;共承担,担主责”的思路,专门围绕上海市外来务工人员的保障需求,创新保险方

案,设计了该保险产品。

据介绍,此次保险保障对象为四个行业协会注册会员单位的来沪复工人员,针对来沪复工人员返沪和复工过程中,出现被集中隔离、确诊新冠肺炎、感染新冠肺炎重症或感染身故等情形提供经济补偿,包括确诊感染新冠肺炎每人补偿5万元,重症的每人补偿10万元等。通过该保险保障,解除复工人员和中小企业的后顾之忧,降低企业经营风险,增强复工复产信心,助力本市打好疫情防控攻坚战和经济发展主动战。

上海市经信委中小企业办相关负责人表示,坚定中小企业发展信心,促进中小企业复工复产是当前复工工作中的重中之重。家政、餐饮、美容美发、建筑四个行业中,中小企业偏多。对这四个行业提供保险保障,有助于中小企业复工复产,切实保障经济平稳运行。